

ZALOŽEN R. 1871—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 8. BŘEZNA 1916

ČÍSLO 34.

FRANCOUZOVÉ UDRŽUJÍ SI U VER- DJNU SVOJE POSICE A ODRÁŽEJÍ STÁLE ÚTOKY NĚMECKÝCH ARMÁD

Donaumont je dosud střediskem zápasu a zde hlavně dochází k útokům pěchoty. — Němcům podařilo se tu a tam dobytí nových posic, ale byli z nich v zápětí vytlačeni.

RUSOVÉ OBNOVILI ČINNOST V SEVEROZÁPADNÍM RUSKU

Zpráva z Bukurešti oznamuje, že Rusové chystají se k zahájení ofensivy v Bessarabii. — Bitka mezi bulharskými a řeckými vojáky. — Rusové dobyli město Bijar v Persii.

Londýn, 6. března. — Bitva u Verdunu je doposud v plném proudu. Hlavní úlohu v něm hraje dělostřelecko a k útokům pěchoty dochází jenom v některých místech. Francoouzské dělostřelečstvo neustává ve svém prudkém palbě, kterým udržuje Němce v dobytých jejich posicích a nedovoluje jim postoupiti dále. Dělostřelecké souboje vrstávají ale ve své prudkosti. Donaumont je střediskem zápasu a zde a v lesích východně od Vacheranville na východním břehu Maasy došlo k jediným útokům pěchoty. V obou těchto místech Francoouzové po prudkém boji Němce odráželi. Poslední útok u Donaumontu rozšířil se od Hautdumontského lesa až k pevnosti Donaumont, ale, dle zprávy z Paříže, zastaven byl ohněm děl a pušek francoouzské pěchoty a skomčil ústupem německé pěchoty. Francoouzové udrželi se v posicích, které zaujmají.

Pařížské zprávy sdělují, že v distriktu Woivre, v okolí Fresnes, bombardování je velmi prudké, ale připouští, že francoouzské dělostřelečstvo odpovídá stejně vytrvale, podobně jako na ostatní části fronty u Verdunu. V Lotrinsku nedaleko lesa u Thieville soustředili Francoouzové svůj ohně na posice, které před tím dobyly vojáci Němci. Zde Francoouzové přimítli Němce, aby posice tyto opustili. Berlín připouští tento francoouzský úspěch, ale podotýká, že vyklizení provedeno bylo s ohledem na zabránění nepotřebnému ztrátám.

Bitva u Verdunu pokračovala celý den věrejší bez jakéhokoli přestávky se stejnou prudkostí, ale nedošlo k žádným změnám v postavení soupeřících armád. Bitva doposud je v proudu a definitivní zajištění vesnice Donaumont, Situace u Verdunu v přítomné době považuje se za zmiřně rozdílnou od oné, jaká byla v prvních dnech bitvy. Jediný postup německé armády byl během prvních dvou dnů druhého útoku. V posledních osmačtyřiceti hodinách nepostoupili ani v jednom místě. Situace považována je nyní za příznivou pro Francoouze, ježto Němci ztratili východu překvapení a také proto, že půda byla rozervána v průběhu prudkých dělostřeleckých bojů do té míry, že nemohly být zorganizovány dostatečně.

Tato informace z polohových pramenů prohlašuje, že na německé vojsko musel číselně působiti pohled na 40.000 až 50.000 mrtvých kamradů, ležících před francoouzskými liniemi. Posily, které doopravdy byly na bitevním poli od zahájení druhé fáse bitvy ve středu, jsou odhadovány na 250.000 mužů čísla zvýšen je počet vojska, jehož k útokům se používá, na 500.000. Odklady ztrát se velice různí. Podrobnosti lokálních bojů a velké množství na bitevním poli dopravených rezerv vede francoouzské pozorovatele k předpokladu, že Němci drze zaplatili za šest štvěrcíh mil půdy, kterou až doposud v okolí Verdunu drželi.

Na frontě před vesnicí Vaux na počítáno bylo 4.000 německých mrtvých po osmi neúspěšných útocích. Tato část bitvy, ačkoli za celou byla prudkou bitvou u Donaumontu, považuje se v Paříži za vážnou porážku německé vojska a zarážení dalších postupů útočníků v těchto místech. Němci provedli útok s velkou odvahou a odhodlaností a pokračovali v něm až do té doby, kdy bojště pokryto bylo mrtvými. Poslední útok provedla německá vojska přes hromady mrtvých svých kamradů, ale byla znovu odražena.

Útok na Vaux zahájen byl večer dne 2. března po prudkém bombardování přípravném a pokračování bylo v něm po celou noc následující. Kolony Němců, postupující od severu a severozápadu, pokoušely se obkličiti vesnici. Francoouzské dělostřelečstvo zahájilo ihned prudkou palbu, kterou oddělena byla první vlna Němců od jejich posil. Přes to ale čerstvá vojska přišla a pozorovateli viděli jasné tragické divadlo boje u Verdunu. Němci postupovaly do bouřlivé a oslepnuté a seslabeny o pevnosti usilovaly opět na původní svoje posice. Některé kontingenty zavrtily šest z těžkých dělů mrtví dříve než byly schopny vypáliti jednu ránu. Zbytky německých pluků ale podnikaly zoufalé útoky na francoouzské zákopy a došlo k prudkým bojům mezi muži na hranech vesnice. Nejprudší a nejvážnější zápas sveden byl o cestu, vedoucí k vesnici Donaumont, získání již znamenalo by pro Němce značnou výhodu. Němci provedli v těchto místech útok osmkrát. Vrcholem těchto útoků byl úpěr šest německých pluků, postupujících v těsné formaci. — Francoouzské rychlopalné pušky učinily strašné průtrvy do řad postupujících kolon. Francoouzská pěchota, chráněná dělostřelečstvem, vyčkala ve svých zákopech až do přiblížení se k nim prvních německých út. Po té vystoupila, aby celou náporu oděl. Bitva byla zakončena v několika minutách. Němci ustoupili, zanechávše stá zohavěných mrtvů a raněných v opouštění z ostatního drátu. Francoouzští vojenští pozorovatelé, probírající do podrobnosti dosavadní bitky u Verdunu, porovnávají strategii generála Petaina, francoouzského velitele ve Verdunu, s onou generála Castelnaua v bitvě u Nancy. Ústup generála Petaina k plané u Donaumontu byl podobným k ústupu generála Castelnaua k plané Amanee, ústup z posic, v kterých nepřítel obránci mohli zasaditi nejtěžší rány na posice, vyvedli okolí, z kterých maršál nepřítel snažil se obránce vytloucti. Francoouzští vojenští odborníci prohlašují, že strategie generála Petaina bude mít tentýž výsledek a že Němci budou nuceni hlásati rozhodnutí v některém jiném místě západní fronty. Němci ve svých útocích užívají několika druhů tekutého ohně. Množství francoouzských vojáků bylo tímto válečným prostředkem úplně spáleno a jini byli vážně popáleni. Okolnost, že Němci nyní ustali většinou v útocích pěchoty, nasvědčuje tomu, že pokud se předejíti dalším velkým ztrátám. Němci nyní věnují celou svou energii bojům ve výhledu severovýchodně od pevnosti, kde nalézá se Donaumont planina. Zde v posledním týdnu Francoouzové byli vytlačeni z pevnosti Donaumont a v týdnu minulém z vesnice stejného jména, již nyní udržují pod ohněm svých děl a rychlopalných pušek. V okolí vesnice zúč doposud boje, jejich důsledkem jsou velké ztráty na obou stranách.



FALEŠNÁ BATERIE NA VORU K UPOUTÁNÍ NEPRÁTELSKÉHO OHNĚ.

Pařížské zprávy ale naznačují, že není tu zcela ničeho, z čeho by se dalo souditi, že Němci ustanou ve svých pokusech o dobytí Verdunu. Nabývá vřehu mínění, že komand přine je rozhodnut dobytí Verdunu za každou cenu, prozraditi francoouzské linie a tak otevřiti cestu k Paříži. Ruské zajištění města Bitlisu v turecké Armenii považováno je v Petrohradě za prvotřídní vývoj v operacích na blízkém východě, neboť tím otevírá se cesta pro ruské armády k Bagdadu. Toto město sice nalézá se doposud značně daleko od ruských armád, ale vzhledem k pozorování již vyznačili možný postup vojsk velkoknížete Mikuláše k spojení s Angličany na řece Tigris. Petrohrad oznámil, že Rusové zajišťují město Bijar v Persii, nalézájící se 120 mil severně od Kermansáhu, po prudké bitvě Rusové postupují nyní směrem západním, kde leží Bagdad. Nedaleko Ilkutsku v severozápadním Rusku došlo k prudkým bojům mezi Rusy a Němci a podnikové kratery a Rusové vyhodili střelné podkopy. Petrohrad oznamuje, že šest kraterů bylo dobytých Rusy a že Němci jsou obkličeni v částech zničeném srubin, utrpěvše velké ztráty. Neúřední zprávy z Bukurešti naznačují, že Rusové se chystají opět k zahájení ofensivy v Bessarabii.

BRYAN PRAGUJE PRO PRIJETI VAROVNÉ RESOLUCE DOMEM

Nebere sice žádného přímého účastenství v zápasu, ale přeje si její přijetí.

VÝSLEDEK DOSUD NEJISTÝ.

Dům zástupců jednati bude o varovné resoluci nepochybě v úterý tohoto týdne.

Washington, D. C., 4. března. — Vliv William J. Bryana bude po otázkou přijetí resoluce, již mají být Američané varování před zastavením na lodích války vedoucích národností, které jsou vyzbrojeny. O resoluci této hlasovati se bude v domě zástupců v úterý. W. J. Bryan, který vysvětlil svoje stanovisko jako příznivce přijetí takové varovné resoluce kongresníku Stephensonu z Nebraska, přijede zpátky z New Yorku zítra. Jak se sděluje, bude obědvati s poslancem Bartleyem z Pensylvanie v hotelu, který nalézá se v blízkosti kapitolu a v kterém osm kongresníků má svoje domovy. Bryan nalézáti bude se v tomto hotelu v době, kdy vchod domu zástupců pro pravidla bude upravováti pravidla k jednání o otázce přijetí varovné resoluce. Vchod domu zástupců pro zahrazení záležitosti odporčí, aby Mellemsova varovná resoluce byla za mluvena z toho důvodu, že presidentovi mělo by býti připuštěno, aby používal svých konstituíčních praví a dle diplomacie vyjednávali bez jakéhokoli omezení kongresem. Bryan prohlásil, že nebude bráti žádného účastenství na zápasu a jeho blíže přátelé prohlašují, že nemá v úmyslu změnit svoje stanovisko. Jeho náhled příznivce přijetí takové resoluce, je ale znám a byl v posledních dobách často opakovan kongresníkem. Bartley sice prohlásil, že oběh v Bryana nelze předcházeti žádného významu, ale přes to řekne schůzce se mnoho lidí ubírá a má se za to, že je v jakémsi spojení s jednáním o varovné resoluci. Mezi kongresníky, kteří byli v hotelu, kde se schůzce dode, nalézá se také mluvčí Clark a kongresník Shackelard, neúřední vůdce kongresníku, schvalující varovnou resoluci.

Zena usmrtila kněze.

St. Paul, Minn., 4. března. — Rev. Henry Jajeski, farář polské katolického kostela, byl zastrelen při vykonávání zpovědní povinnosti paní Agnes Dudskou z Minneapolis, Minn. Paní Dudská obvinila kněze, že je otcem jejího dítěte, které narozeno bylo v roce 1913. Padala na něho žaloba, ale porota po dvakrát nemohla se shodnouti a po třetí kněze osvobodila. Žena žádala náhradu a podpora na vydráždění dítěte. Jajeski prohlásil, že se stal obětí spiknutí, které bylo důsledkem stranického boje v osadě Svatého Kříže v Minneapolis, kde byl knězem po posledních dvacet let. Paní Dudská hovoří jazykem polsky a prostřednictvím tlumočnicka prohlásila, že věnovala poslední cent na zakoupení revolveru, aby kněz se mohl usmrtiti. Byla zatčena na ohrožení z vraždy. V době, kdy zločin v kostele byl proveden naléžto se v něm několik pejskůk, dva psi a jistý mladík. Tito vypravují, že žena po příchodu do kostela poklekla a posínala si tak, jakoby vykonati chtěla zpověď. Když jeden z hochů po vykonání zpovědi odstoupil od zpovědnice, paní Dudská poklekla, vyňala revolver a vystřelila z něho pět ran.

Starona uhorela.

Grand Island, Neb., 5. března. — Pán Juhn Seifertova, přes 80 let stará, byla nalezena dnes mrtva v sklepní jámě nedaleko svého domova. Byla upalena k smrti. Její starý manžel nevděl, jak od ní rozděti pátku a měl za to, že šlo na navštívení svých příbuzných. Dnes ráno ráno zahájena byla její pohřbení a důsledkem jeho byl úmrtí uhorela mrtvoly. Účty její uděly byl opáten. Má se za to, že staronka odebrala se do sklepa pro nějakou věc, při kteréžto příležitosti rozlehla si sirku. Počínala si při tom asi neopatrně, tak že šaty na ní chytily. Sotla věkem, nemohla si pomoci z nebezpečné situace a její křik o pomoc patrně nebyl zaslechnut.

NĚMECKÝ ZÁSKODNIK MOEWE VRÁTIL SE DOMŮ SE ZLATEM

Moewe vrátil se do německého přístavu po několikaměsíční plavbě, zničiv 15 lodí.

PŘIVEZL ZLATÉ PRUTY.

Některé z dopadených lodí poslány byly do neutrálních přístavů a mezi nimi Appam.

Berlín, 5. března. — Německý krázník Moewe přišel dnes do německého přístaviště, dle úředního oznámení, německého dneš. Měl na palubě 199 zajatců a za 1.000.000 marek zlatých pruty. Prohlášení zám. Námořní generální štáb oznamuje, že Moewe, jehož velitelé je poručík von Dohna-Scholdien, po úspěšném krísování, trvajícím několik měsíců, přišel dnes do donovského přístaviště s čtyřmi anglickými důstojníky, devětadvaceti anglickými námořníky, 166 členy lodního mužstva nepřátelských lodí, mezi nimiž jsou 103 Indové jako zajatci, a se zlatými pruty v ceně 1.000.000 marek. Loď tato dopadla následující nepřátelské parníky, z nichž větší část byla potopena a menší poslána jako kořist do neutrálních přístavů. Anglické parníky: Corbridge, 3.647 tun; Author, 3.496 tun; Trader, 3.608 tun; Ariadne, 3.035 tun; Dononby, 3.627 tun; Farrington, 3.146 tun; Clan MacTavish, 5.816 tun; Appam, 7.781 tun; Westburn, 3.300 tun; Horace, 3.335 tun; Phoenix, 4.629 tun; Saxon Prince, 3.471 tun; anglická plachetní loď Edinburgh, 1.473 tuny; francoouzský parník Maroni, 3.109 tun; belgický parník Luxenbourg, 4.322 tuny. V některých případech Moewe položil u pobřeží miny a jejich oběti mezi jinými byla také bitvenice King Edward VII.

Londýn, 5. března. — Zpráva Exchange telegrafní kanceláře z Amsterdamu udává, že Moewe přišel do Wilhelmshaven večer. — Hrabe von Dolna, velitel záškodníku, byl odměněn železným křížem první třídy a členem lodní posádky dostalo se po železném kříž druhé třídy. Hrabe von Dolnovi bylo nariženo, aby odebral se do hlavního stanu císaře Viléma. Z patnácti lodí, které dopadeny byly německým záškodníkem, jenom o dvanácti došlo zprávy. Jsou to Saxon Prince a Maroni, které nalézály se v transatlantické službě. Moewe, který na sebe upozornil mnohými odvážnými akcemi, vykonal znovu pozoruhodný čin tím, že dorazil do donovského přístaviště bez pohromy. Wilhelmshaven nalézá se u Severního moře, které je patrolováno anglickými válečnými loděmi. Část zlata o kterém šlo se v německé zprávě zmínka, byla vzata z loď Appam, která dopravena byla před nějakou dobou do amerického přístaviště Newport News.

Gouverner Morehead za mistopresidenta.

Lincoln, Neb., 4. března. — John H. Morehead, guvernér Nebraska, bude kandidátem za nominaci pro úrad mistopresidenta na demokratické národní konvenci, která bude se konati v St. Louis. Petose, záměrem, aby jeho jméno bylo zaneseno na loď a tímto státi jsou v oběh a budou poslány také do jiných západních států, které v brzké budoucnosti konati budou primární volby. Právě se, že přátele Moreheadovi, kteří podnikají tuto akci, mají jeho schválení, ale on sám o záležitosti této doposud se určitě nevyjádřil. Právě se, že rada prominentních demokratů v západních státech pohlíží na kandidaturu Moreheadovu příznivě, ježto dle jejich mínění presidentův soudruh na národním listku měl by přijíti ze zemědělských západních států.